

记者 陈丹 通讯员 刘有强
马扶坤 济宁报道

为进一步强化基层医疗急救体系建设,打通生命急救的“最后一公里”,梁山县卫健局围绕“完善基层急救体系、缩短急救响应时间”目标,先后向济宁市卫健委申请建设小路口、韩岗、徐集三处标准化急救点,实现梁山县急救体系升级。基层急救点的设立,为心搏骤停、急性心梗、脑卒中、严重创伤等急危重症患者争取了“黄金救治时间”,救治成功率显著提升,群众对基层急救服务的信任感、满意度持续增强。



乡镇急救点投用,急救更省时。

偏远乡镇急救更省时

梁山县急救体系再升级,提升急危重症患者救治成功率

拨打了急救电话 急救车更加及时

“你们来得真及时。我替老父亲感谢你们。”12月1日下午,梁山县大路口镇西乔村88岁的王大爷,感到呼吸困难,伴有气短、胸闷症状,不时还有咳嗽,静躺两小时后症状仍没有缓解。出于对老人病情的担心,王大爷的儿子王峰拨打了急救电话,不到10分钟,急救人员便赶到病患家中。

“老人有慢阻肺病史,近一周有感冒发烧的情况。我们赶到时,王大爷呈现憋喘症状,嘴唇发紫、呼吸困难,我们立即进行了抢救。”急救人员、主治医师李维介绍,除以上情况外,老人意识清楚、思维正常,没有其他不适。

在李维了解老人病史、症状的同时,急救人员、主管护士张文慧争分夺秒地为老人进行着血压、血氧、心率等基础生命体征检测,确定无其他问题之后,李维、张文慧为老人安排了吸氧,让老人由躺位改坐位,使症状得到了缓解。老人呼吸顺畅了,嘴唇也变得红润起来。“医生们来得太及时了,我打完电话没10分钟就到了,太感谢他们啦。”王峰说。

在大路口、小路口、徐集等地,像王大爷类似的病患还有很多,症状危重时,他们往往会拨打急救电话。今年,急救车赶来的速度大大提升,由以往的半小时至40分钟,缩短到5至15分钟,这得益于梁山县基层急救服务能力提升项目的开展推进,这也是2025年梁山县十件民生实事之一。

针对部分偏远乡镇(含黄河滩区)距离县城远、急救响应时间长(原平均55分钟)、急危重症患者救治风险高的核心难题,梁山县通过急救点布局与能力提升,有效提升乡镇等基层急救服务能力。

“梁山县卫生健康局在小路口、韩岗、徐集三处卫生院建成标准化急救点,形成了覆盖基层的急救网络。同时推动‘县-乡-村’三级联动,为400个村卫生室配备了远程心电图机,实现了‘村端初筛、县端诊断、急救联动’的快速响应机制,实现了‘急救关口’向群众家门口前移,提升了基层群众的急救服务获得感。”梁山县卫生健康局党组成员、副局长王晓曦说。

团队全天候值守 响应速度再提升

围绕“完善基层急救体系、缩短急救响应时间”目标,梁山县成立由县卫健局局长任组长,分管副局长、县医院院长、县中院院长任副组长的专项推进领导小组,下设办公室负责统筹协调;建立联席会议制度,及时解决场地建设、设备采购、人员调配等难点问题,为民生实事落地提供组织保障。

三处标准化急救点分别以县人民医院、县中医院为牵头单位,依托小路口、韩岗、徐集中心卫生院建设急救服务场地。2025年4月,小路口、韩岗急救点通过市级验收并正式启用;2025年7月,徐集急救点完成验收并投入运行。每处急救点配备1辆性能优良的急救车,随车配齐除颤仪、肾上腺素注射液等急救物品;由县人民医院、县中医院院前急救中心统一调配经验丰富的急救人员,实行24小时值守制度。12月1日,王峰拨打120求救时,李维、张文慧、司机周长彦,正在梁山县小路口中心卫生院值守,因该点距离西乔村最近,济宁市120急救指挥平台将该事项派给了他们。

张文慧任职于梁山县人民医院,长期在医院急救中心工作,她说,急救面对的常常是危急重症患者,包含内科、外科等各种情况,抵达现场后,要对患者病情迅速判断并及时处理,这就要求救治人员拥有快速响应能力,以及应对复杂情况的处理能力。“于急救工作而言,时间就是生命。尤其,最近进入冬季,心梗、脑梗、血管病等中老年患者拨打120的情况明显增多,这类病情具有明显突发性,救治快一秒,患者的安全就能多一份。”张文慧说,急救的工作是没有固定时间的,根据患者需要,不论何时都要直奔现场。“有时马不停蹄地,一整夜都在跑现场。”

12月1日,是张文慧的同事李维第一天到医院急救中心工作。相对于院区工作的从容,院前急救可谓匆匆忙忙,不过他没有丝毫不适应。“上岗前,我们在护士长的带领下,进行了生命体征急救等相关知识的学习和训练,做好了万全准备。而且,对院前急救工作性质也做了相关了解,今天白天我们出勤了3次,尽管忙碌,但能为病人提供及时救治还是很满足的。”

该团队司机周长彦介绍,以往急救车都是从县城人民医院出发,赶到各个乡镇



找记者 上壹点

读者热线>>>

0531-85193700

13869196706

平均时间在55分钟左右,而现在,3处标准化急救点建立后,120调度中心可根据求救者位置,针对性安排距离患者最近的急救点。“现在,在小路口中心卫生院覆盖范围内,即使最远处也能15分钟内到达。”周长彦说。

培训与宣传并重 医生患者都受益

梁山县小路口中心卫生院副院长王笃奎从医17余年,他说院前急救中心的延伸,极大地方便了群众的就医就诊,尤其对急危重症患者而言,能够极大地提升救治率。“院前急救中心延伸至我们院以后,就诊的村民都十分满意,好评率很高。”王笃奎说,小路口中心卫生院地处梁山西北部,距县城较远,即使急救车司机飞驰而来,也要半小时至40分钟。而现在,以该院为中心,可以覆盖小路口、大路口、韩垓等周边乡镇近10万人迅速就医。他补充说,若有急危病人,急救车可从小路口中心卫生院直接出发,并根据患者情况选择现场医治或送往县城医院,能节省半小时以上的时间。

除建立急救点外,梁山县卫健委还定期组织基层医务人员到县人民医院、中医院等处,进行理论知识与实操技能的培训,以提升基层急救专业水平,目前已累计培训60名基层医务人员。小路口中心卫生院临床内科主治医师刘含栋,曾参与该培训,他回忆,培训包含心肺复苏、电除颤等多个方面,十分具有针对性。“如住院病人出现房颤等危险症状,我懂得第一时间如何处理急救了,心里也不慌了。”接受专业培训后的刘含栋,还在济宁市医疗服务能力提升技能竞赛中获得个人二等奖的荣誉。

梁山县人民医院护士长陈公伟介绍,在小路口、徐集两处急救点,急救车出勤次数平均每月在150至180次左右。“急救点的设立不仅让紧急医疗救助更靠前,而且,我们院也设有胸痛、外伤等绿色通道,保证患者到院后就能立即施救,构成完整、迅速的救助链条。”陈公伟说。此外,通过微信公众号、社区宣讲等线上线下结合方式,梁山县卫健委有效向群众普及急救、自救知识,提升了其应对能力。

“下一步,我们将持续优化急救流程、强化人员培训,用更优质的急救服务守护群众生命健康,让为民办实事的成效真正看得见、摸得着、暖人心。”王晓曦表示。